



有规模也有质量 广州氩氩烟火气

羊城晚报记者 徐振天 宋韵潇

人间烟火气,最抚凡人心。在疫情后经济复苏的大环境下,夜间消费、地摊经济、文化场馆、餐饮美食……这些氩氩着市井百姓日常生活气息的场景,在需求和政策的双重刺激下渐渐苏醒,并以极快的速度遍地开花,点亮广州城。广州市两会前夕,我们惊喜地看到,广州的“烟火气”又回来了。

广州两会前奏



位于琶醍的珠江精酿餐吧人气渐旺(受访者供图)

有规模也有质量 多举措共撑“烟火气”

“烟火气”最先是从小吃摊中散发出来的。2018年年底,《广州市餐饮业网点空间布局专项规划》草案出炉,提出在2020年将广州打造成业态丰富、层次各异的知名美食城市,到2035年达成远期目标,将广州打造成传统广府粤菜与时尚国际餐饮荟萃纷呈、有出类拔萃美食和彰显餐饮文化的“世界美食之都”。

按照草案规划,广州将打造“核带引领”的餐饮业空间布局结构。其中,“核”即结合中心城区餐饮核心老字号、历史人文景观、现代商业商务活动集中的特点,树立起代表广府和岭南文化特色、支撑广州建设国际商贸中心的餐饮业品牌美食地标。“带”指一江两岸国际美食长廊,整合沿江餐饮资源,串联珠江沿岸景观街区,发展滨水特色餐饮。

餐饮美食是夜间消费的一部分,“核带”提及的不少“美食打卡点”,同时也是广州试图点燃夜间消费的热门地点。去年6月,市商务局发布《广州夜间消费地图》,北京路步行街、天河路商圈、珠江琶醍等15个消费集聚区成为“夜广州”的重要地标,广州借此提出力争到2021年打造形成“广州之夜”品牌的目标。

为加快优化广州的“烟火气”氛围,2019年广州市政府工作报告中,在释放内需潜力、建设文化强市等方面提出了相应的治理目标,其中就包括推动高品质步行街和商圈建设,加快新零售业态布局,扶持“老字号”发展,办好迎春花市、广府庙会及国际灯光节、美食节、购物节,广泛开展全民健身活动,开展市民文化节系列活动,推进文化惠民工程等举措。

归根结底,让“烟火气”更浓的关键是要有人气。5月29日,广州地铁线网总客流量达714.5万人次,这是自复工复产以来,广州地铁单日客流量首度破“7”字头,峰值数据居国内城市前三。广州市两会前夕,在广州的街头巷尾可以看到,奶茶店门前排起了队,早餐店热腾腾的烟雾缭绕开来,熟悉的生活场景和广式韵味开始回到我们的身边。



珠江旁的小道充满生活气息 羊城晚报记者 徐振天 摄

有饮食也有文化 “夜广州”更具生活气息

“去哪吃饭?”这一问题的答案在未来将会更清晰。据《广州市餐饮业网点空间布局专项规划》草案,包括珠江琶醍啤酒文化创意艺术区、北京路惠福美食花街、西关美食带、天河路美食区将打造成代表广州走向世界的最佳地标。

位于珠江边的珠江琶醍啤酒文化创意艺术区,广州人更喜欢用简单的琶醍二字概括它。晚8时,正是琶醍最吸引人的时候,年轻的帅哥美女们三五成群,钻进一间间各具特色风格迥异的餐吧、酒吧、啤酒、小龙虾、Fish&Chips,是不少人对琶醍美食的最初印象。“珠江琶醍作为珠江啤酒第三产业的子品牌,经过10年的品牌价值沉淀,积极推动城市夜经济发展。”据有关人士介绍,为了更好发展,园区引进知名餐酒品牌,如清漫漫对餐吧、Mr Rocky洛奇先生餐吧、fuel法餐等知名餐饮品牌。围绕连锁餐吧打造一个系列精品泛娱乐文化产业链,形成多元化互补、紧密协作、资源共享的“派对+餐饮”的新型产业链。

“烟火气”下的广州,除了“食”还有“演”。5月30日20时,随着文献剧场作品《致勇气》(Moment of Courage)在广州友谊剧院开演,2020年广东省艺术节演出季正式拉开帷幕。作为广东省艺术惠民重点项目之一,演出季所有参演场次均为公益性低票价演出,惠民低价票比例占50%以上,严控最高票价,采取“剧院+剧团”的运作方式,广东星海音乐学院、广东粤剧艺术中心、星海音乐厅、广州大剧院、友谊剧院、江南大戏院、南方剧院等7家位于广州市中心省市重要演出场所也加入到了演出季中,共同推动全省精品剧目惠民演出。

“去哪玩”的答案也逐渐明晰。2019年,广州市文化广电旅游局推出了6条夜间旅游精品线路,市民游客闲暇消遣有了新去处。从2019年8月1日开始,包括广州博物馆在内的多家市属博物馆(纪念馆)实行夜间开放打造内容丰富的“博物馆之夜”,逢周五、周六、周日、重要时间节点、重大传统节日延时开放至21时。广州博物馆镇海楼展区在夜间会点亮外墙灯光和望台灯笼,这是唯有夜游才能看到的景象。来自天河区的郑先生称灯光是夜游广州博物馆的最大亮点,“夜间灯光照射下,镇海楼光彩照人,让我看到了这座历史建筑的独特一面”。

2019年,广州第三次荣获“2019中国最具幸福感城市”。在萦绕着生活气息的市井中,穿行骑楼街角,点一碗热气腾腾的老火靓汤,扒开用料充足的艇仔粥,配上一口鲜滑的肠粉。啥是“烟火气”?地道老广会反问一句,“饮咗茶未?”

记者了解到,专场招聘会采用线上智能化招聘的方式,通过网上浏览、手机扫码就能实现不见面求职,求职者提供了方便快捷的招聘服务。退役军人进入活动页面后可详细了解用人单位和岗位信息,与企业就薪资待遇、工作地点、招聘条件等问题进行互动。

亿元大礼包助力抗疫路 “越青杯”2020年青年创客新星大赛启动

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员越宣报道:不少于50万元的现金奖励,最高10万元单个现金奖励;邀请广东文投、深创投、中青创投等30家知名投资机构开设投融资服务通道,意向投资资金高达上亿元;羊城同创汇腾讯众创空间、越秀区台港澳青年创业孵化基地等30家孵化基地提供孵化基地对接与办公用地支持;越秀知识产权服务联盟、华南版权贸易等30家创业服务机构提供政策服务支持;经认定后,享受越秀区住房保障、子女入学、医疗保健等方面的政策待遇……

面对疫情防控常态化新形势,为多措并举全力支持青年创业就业。3日,记者从广州市越秀区获悉,由中共越秀区委组织部、共青团越秀区委员会等多个部门联合主办,广东文投工场和越秀区青年创新创业促进会承办的“越青杯”2020年越秀区青年创客新星大赛已于近日启动。今年大赛将首次设立港澳台创客新星专项赛。

上亿元大礼包享 受高端人才待遇

今年“越青杯”继续推出2020年越秀区青年创客新星评选,作为越秀区高端人才项目之一,鼓励广大青年创客紧紧抓住“双区”建设、“双城”联动重大机遇,结合“5G+4K/8K”“数字经济”等重点领域和越秀区作为广州中心城区核心区及科技创新资源集聚的优势,立足新一代信息技术、智能网联、健康医疗、现代金融、新型商贸、新能源等方面进行创新创业。

据主办方介绍,本次大赛提供总额超过50万元的奖金,还有集知识产权服务补贴、免费基地孵化、创业培训、资源对接、品牌曝光以及政策对接于一体的“创客新星大礼包”。经大赛评选并认定的创客新星人才还将享受最高10万元奖金及越秀区优质住房保障、子女入学、医疗保健等方面的政策待遇。

首次设立港澳台 创客新星专项赛

值得一提的是,本届大赛首次设立港澳台专项赛,为粤港澳大湾区青年搭建交流合作和展示创意的平台,以“5×30”越秀区青年创新创业服务计划作为港澳青年创新创业孵化基地等30家孵化基地提供孵化基地对接与办公用地支持;越秀知识产权服务联盟、华南版权贸易等30家创业服务机构提供政策服务支持;经认定后,享受越秀区住房保障、子女入学、医疗保健等方面的政策待遇……

据了解,围绕越秀建设粤港澳大湾区“科创之芯”的目标要求,“越青杯”不断完善赛事投融资体系、创新创业服务体系,为更广大的创新创业者提供全方位的支持,为越秀区乃至大湾区的创投生态圈注入更多新鲜活力。

2017年以来,“越青杯”已经成功举办了三届,参赛项目数量屡创新高,累计征集青年创业项目超过1400个。赛事亮点纷呈、成果丰硕,挖掘、培育了联合孵化孵化器、易改衣、Softie、奢分期、LAVA 拿火音乐等30余个具有青年代表性的创新创业项目。

以赛促培助力创新 企业转型纾困

除鼓励青年创新创业外,为切实帮助企业渡过疫情之下的发展难关与转型瓶颈,本届大赛以“留得青山、赢得未来”为宗旨,通过“以赛促培、赛赛结合”的方式,升级“5×30”越秀区青年创新创业服务计划,即整合区内30家投资机构、30家孵化基地、30家服务机构、30家媒体机构和30家越秀创新型企业的优势资源,优化评委导师机构组成,在投资、孵化、传播、营销、经验、资源等方面为广大学子提供实实在在的服务。全力支持电商直播、在线服务等新业态高质量发展,推动发展新动能,拉动就业新趋势,帮助青年在赛事历练中成长、项目在培育中成熟。

数说城变

●2019年,广州社会消费品零售总额增长7.8%,增速同比提高0.2个百分点,其中批发零售业增长7.7%,住宿餐饮业增长8.1%。

●2019年1至11月,广州规模以上服务业企业实现营业收入11256.50亿元,增长12.6%。其中,与居民服务消费密切相关的行业增长较快,均保持两位数增长。

●2020年一季度,广州限额以上批发零售业实物商品网上零售额同比增长38.6%,占社会消费品零售总额的比重为20.4%,比上年同期提高了8.9个百分点;网络订餐“点外卖”热度升温,全市限额以上住宿餐饮业企业通过公共网络实现的餐费收入同比增长51.1%。

退役军人网络专场招聘 提供近2000个岗位

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员云宣、吴莹报道:由广州市白云区退役军人事务局和白云区人力资源保障局联合举办的退役军人网络专场招聘会近日上线。此次招聘会共组织41家企业参加,提供工种196个,发布就业岗位1926个,上线启动以来已有超过2500名退役军人在云端参加招聘。

记者了解到,专场招聘会采用线上智能化招聘的方式,通过网上浏览、手机扫码就能实现不见面求职,求职者提供了方便快捷的招聘服务。退役军人进入活动页面后可详细了解用人单位和岗位信息,与企业就薪资待遇、工作地点、招聘条件等问题进行互动。

此次招聘会提供的岗位包括物业管理、物流、汽配、生物科技、化妆品、机电等行业,工作地点大部分在白云区,月薪2800

元,到12000元不等,其中保安、车管员、配送员等月薪在3000元—5000元之间,运营经理、市场策划、研发工程师、经验师傅等6000元—10000元之间,而区域商务经理、项目经理等职位月薪上万。

白云区退役军人事务局相关负责人表示,专场招聘会前一周一周在广州白云就业“平台”上发布预通知,并向全区22个镇(街)和399个村(社区)退役军人服务站下发有关通知,确保所有镇街、村居的退役军人都能收到招聘会的信息。下阶段将持续发布招聘岗位,加强与国有大型企业、民营企业骨干企业对接,联合区人社局等部门共同组织举办全区退役军人就业创业洽谈会。同时,加大退役军人创业扶持力度,落实退役军人创业税收等优惠政策,探索组建退役军人创业指导顾问团队。

由广州大学组编 中国首部专题性语言生活皮书发布

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员广大宣报道:2日,教育部、国家语委在北京发布2019年中国语言文字事业和语言生活状况,由广州大学粤港澳大湾区语言服务与文化传播研究中心组编、商务印书馆出版的《中国语言服务发展报告(2020)》正式发布。

“语言服务是观察语言生活的一个非常重要的角度与窗口,同时也是提高语言生活质量的一个非常重要的途径。”广州大学党委书记、《中国语言服务发展报告》主编屈哨兵教授表示,伴随全球化、信息化和文化多元化的发展,语言服务已成为国家现代化进程中一种重要的语言生活现象和生产性实践活动,在国家经济建设、政治建设、文化建设等方面发挥着重要作用。近年来,我国的语言服务职业、产业等都得到大力推进,社会语言服务意识提高,语言服务能力不断提升。

据介绍,《中国语言服务发展报告》是国内首部专题性语言生活皮书,主要分领域、分区域、分人群对语言服务发展状况进行调查、记录和研究,以专题报告的方式展示,服务国家经济社会建设。报告分为“特稿”“公共语言服务”“语言教学服务”“语言文化资源传承传播服务”“语言技术服务”和“语言翻译服务”六大部分,关注国家战略和新时代视域下的语言服务,涉涉语言服务外延广泛,涵盖多个领域、多种类型,强调实地调查和数据支撑。



《中国语言服务发展报告(2020)》是广州大学继《广州语言生活状况报告(2018)》后组织研制的第二部语言生活皮书。目前,该校还在研制《粤港澳大湾区语言生活状况报告》。

广州警方开展“飓风32号”专项行动

捣毁多个电信诈骗团伙 揪出黑灰产业幕后帮凶

文/图 羊城晚报记者 付怡 通讯员 晏楠 张毅涛

案例1 买卖对公银行账户 涉案金额达105万

花都区公安分局深入研判线索,发现了一个为电信网络诈骗分子提供对公银行账户的团伙。

该团伙以犯罪嫌疑人钟某(男,31岁)为首,涉嫌从事对公银行账户开设、买卖用于电信网络诈骗等违法犯罪活动,团伙成员

分别在广州、佛山、潮汕地区活动,初步核实涉案100多宗,涉案金额达105万元。

据办案民警介绍,该团伙通过熟人介绍、朋友圈发兼职信息,利诱社会人员提供身份证件,前往银行开通对公账户,并以3000元价格收购,再以4000

元转卖给电信网络诈骗团伙从事违法犯罪活动。

4月20日7时许,刑警支队联合花都公安分局出动警力,分别在潮州、佛山、广州三地同步实施抓捕,共抓获犯罪嫌疑人11名,并在抓捕同时对104个涉案账号开展止付工作。

案例2 为诈骗分子提供设备 “全链条”诈骗团伙落网

自2019年11月起,从化区城郊、太平、神岗等地出现GOIP设备诈骗窝点。

从化区公安分局成立专案组深入侦查,逐步锁定一个涵盖租房、报装宽带、安装GOIP设备、提供GOIP设备、提供手机卡的“全链条”电信诈骗团伙。

李警官向记者介绍,GOIP设备安装后无需人员照看,诈骗分子可在境外窝点远程登录使用,且GOIP设备具备多条线路并配备多个手机SIM卡卡槽,支持手机卡接入并将传统电话信号转化为网络信号,实现数百个手机号码同时通话进行诈骗,话费都按照手机卡在本地资费收费。入卡分离,嫌疑

在别处,增加了警方打击难度。

今年4月20日,刑警支队会同从化区公安分局展开网行动,分别在白云、从化区抓获犯罪嫌疑人11名,缴获手机18台、银行卡9张、汽车1辆,捣毁窝点11个,缴获GOIP设备14套,初步核破冒充“公检法”诈骗案件35宗,涉案金额500多万元。



今年4月份以来,广州警方组织开展“飓风32号”专项行动,打击整治电信诈骗黑灰产业链条违法犯罪活动,对市内开设、买卖对公银行账户和利用GOIP设备实施电信网络诈骗、非法买卖公民信息等电信诈骗上下游犯罪的团伙开展统一收网抓捕。3日,广州市公安局召开新闻发布会,对“飓风32号”专项行动战果进行通报。记者从会上获悉,“飓风32号”成效显著,目前涉案对公账户等电信诈骗黑灰产业涉及广州的线索数量呈断崖式下降,新增开户被用于诈骗现象基本绝迹。

警方介绍,在当前电信网络诈骗犯罪“引流—施骗—洗钱”三个环节中,“洗钱”环节居于至关重要的位置,直接决定着犯罪的得逞与否。在电信诈骗犯罪分子内部和“水房”(洗钱圈,有一个常见说法:谁掌握“白户”银行卡(没有纳入监管账户的普通银行卡)最多,谁的资金就最有保障;谁掌握的对公账户最多,谁的资金就“最安全”。

当前电信网络诈骗犯罪的分工日益细化,催生了为不法分子实施诈骗提供帮助和支持、并从中获利的黑灰产业链条,如非法买卖银行卡对公账户、电话卡、公民个人信息,利用GOIP设备群发诈骗信息等。这些黑灰产业链条的存在,加速了电信网络诈骗犯罪的蔓延,成为此类新型犯罪突出的重要原因和幕后帮凶。